

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生和计划生育委员会主管

2015年6月10日 星期三

农历乙未年 四月廿四

国内统一刊号/CN11-0010 邮发代号/1-20



新闻热线：13683080259

第9878期 今日8版

http://www.jkb.com.cn

视力缺陷致经济损失约占GDP3%

专家建议将视觉健康保健纳入基本公卫服务

本报讯（记者谭嘉）近日，北京大学中国健康发展研究中心李玲教授研究团队在京发布《国民健康视觉报告》。《报告》显示，2012年我国5岁以上总人口中，近视和远视的患病人数大约为5亿，其中近视总患病人数为4.5亿，患有高度近视的人口高达3000万。高中生和大学生的近视患病率都超过70%，青少年近视患病率高居世界第一位。保守估计，2012年，各类视力缺陷导致的社会经济成本高达5600亿元。国民视力缺陷已经成为我国重大的公共卫生问题，国家视觉健康政策亟待调整。

近年来，我国视觉健康恶化形势严峻。一方面，随着屈光不正快速低龄化，近视成为影响当代和未来人口素质的“国病”。另一方面，白内障和老视早发等老年性视力缺陷患病年龄提前，给社会造成沉重负担。研究者将裸眼远（近）视力减退至低于0.8定义为视力缺陷，保守估计，2012年各类视力缺陷导致的社会经济成本占GDP的比

例高达1.1%。算上视觉健康对生命质量的损失，占GDP的比例达到2.93%。如果进一步考虑视觉健康损害对公共安全、教育水平、家庭幸福以及产业发展的长期影响，视觉损害所带来的社会经济成本将会更高。若没有有效的政策干预，预计到2020年，我国5岁以上人口的近视患病率将增长到51%左右，患病人口将达7亿。

李玲建议，国家层面应建立国民视觉健康决策体系，坚持预防为主、防治结合。在操作层面，将视觉健康保障与医疗卫生政策衔接，将覆盖全人群的初级视觉健康保健服务纳入基本公共卫生服务包，并建立终身的视觉健康档案，尤其是青少年屈光发育档案；实施贫困地区儿童视力健康重大公共卫生项目，为适龄贫困儿童提供预防保健、合理配镜及疾病治疗等服务；探索医保资金购买视觉健康服务试点。同时，要探索建立有效的激励机制，培养眼科与视光学科的各类人才，促进国民视觉健康配套政策的落实。

□本报记者 王丹 张磊

医院对口支援督查即将开始

本报讯（记者孙梦）日前，国家卫生计生委办公厅发出通知，明确将开展城乡医院对口支援督查。通知要求，今年6月~7月，各省级卫生计生行政部门要组织开展城乡医院对口支援工作自查。10月，国家卫生计生委将在综合督查时安排城乡医院对口支援督查项目，复核各地自查结果，复核发现与上报自查情况不符的，将在全国予以通报批评。

通知指出，此次督查的主要内容包括城乡医院对口支援相关工作要求的落实情况、支援医院与受援医院签订的对口支援协议目标完成情况、县级医院能力提升情况和二级以上医院与武警部队医疗机构开展对口支援落实情况。

通知明确，督查的对象为地方各级卫生计生行政部门和开展城乡医院对口支援工作的医疗机构。督查将对所有开展城乡医院对口支援工作的城市三级医院、县级医院进行评估，以支援和受援医院作为一个整体打分。1家县级医院有多家城市三级医院支援的，以承担主要支援任务的1家城市三级医院作为评估对象。东部支援西部开展城乡医院对口支援工作的城市三级医院，由支援省份联合受援省份卫生计生行政部门共同开展督查。

医疗价格举报情况稳定

本报讯（首席记者韩璐）6月8日，国家发改委公布2015年5月全国价格举报情况。统计显示，医疗服务价格举报、咨询量总体稳定。据悉，安徽、浙江、黑龙江等多省市正式启动了医疗服务价格改革。通过监测，相关行业、省份未出现价格举报、咨询大幅增加情况。

据统计，2015年5月，全国各级价格主管部门接到价格举报、投诉、咨询、信访总计46919件，环比下降8.87%。举报热点行业变动不大。在价格举报件中，医药2954件（医疗机构1660件，药品经营企业762件，药品生产企业583件），占6.32%，位列第五，较上月有所减少。2015年4月，医药价格举报3383件（医疗机构1956件，药品经营企业884件，药品生产企业36件），占6.89%，位列第四。

国家发改委表示，各级价格主管部门应进一步强化价格监管，密切关注药品价格。自6月1日起，我国大部分药品价格政府定价被取消。各级价格主管部门要加强监测，出现问题及时妥善依法处理，确保改革顺利推进。



扫一扫
加关注
健康报
每天到

编辑 陈炬 校对 杨卫东 制作 祁俊红

中医药健康服务发展需“三驾马车”

本报讯（记者崔芳）《中医药健康服务发展规划（2015~2020年）》已发布一个多月，如何推动《规划》从蓝图变成现实？日前，国家卫生计生委副主任、国家中医药管理局局长王国强在河北省石家庄市召开的第十一届国际络病学大会上指出，创新是中医药健康产业发展的驱动力，推动创新需要从三个方面发力。

王国强说，第一，要坚持中医理论指导，推进理论创新。始终坚持中医药的原创思维、整体观、系统论、辨证论治等核心思想；要紧密结合经济社会发展对中医药的重大需求，明确中医药理论创新的主攻方向；要将中医药原创思维和快速发展的新技术、不断涌现的新方法等有机结合起来。

第二，要构建协同创新机制，推动技术创新。瞄准生产和临床应用、市场需求开展科研活动，加快科研成果转化；推动科研院所、高校、医疗机构、金融机构、企业等不同主体进行资源整合，推动企业成为创新的主体，促进各相关主体的共同发展；将政府投入更多用基础前沿研究、共性关键技术研究和科研平台建设。

第三，要加快转变政府职能，推动创业创新。放宽市场准入，优先发展中医药专科医院和只提供传统中药服务的中医门诊部、中医坐堂医诊所等；建立适应中医药健康服务发展需要的职业技能鉴定体系；支持中医养生保健机构发展，规范中医养生保健服务。

本次论坛由中国工程院医药卫生学部、中华中医药学会、石家庄市人民政府等主办。

时评

绷紧安全生产这根弦

□康宇

频发。在医患关系仍然紧张的当下，面对这些可能发生的危险，医院应该抓紧治安保卫值班和巡查工作的落实，与公安部门加强沟通协调，预防和避免伤害的发生。

医院需要警惕的，还有有毒有害物质的处置风险。比如，实验室的管理是否严格按照生物安全防护操作规程进行，一些危险化学品的购买、储存、使用、运输、废液处置等环节是否有明确的自查自纠机制，实验室的卫生和人员安全是否有可靠的保障，医疗垃圾、放射垃圾有没有按照规范处置等。

后勤保障更要做到位。有些医院历史悠久，随着医院规模扩大、患者增多，基础设施面临着很大的运行压力。水、电、气、热等供应一旦出现意外，整个医院的运转都会受到影响，甚至给正在进行急救的患者带来生命危险。医院的食堂每天要服务大量住院患者和陪护家属，如果食品安全发生问题，不仅会给食用者带来健康风险，还

会加重患者的病情，带来更大的救治压力。

安全生产是医疗安全的基础。医院院长作为安全生产第一责任人，要对安全生产工作负起全面责任，确保安全生产的投资、管理、演练等落实到位，做好各个环节的衔接，保障责任无盲区、管理无死角。

医务人员在医疗之外也要关注安全生产、积极作为，患者及家属对医院的安全工作要尽量理解和支持。这需要医院坚持不懈地进行有针对性的宣传教育。

此外，安全生产还需得到公安、环保等部门的协助，医院要主动与其沟通协调。公安部门要有所担当，遇到暴恐事件，能够迅速介入并有效解决；环保部门要负责职责，保障医疗废弃物的安全处置；放射管理部门要配合医院确保放射源的安全，避免意外健康损害等。

安全生产工作事关广大患者和医务人员的福祉，也事关社会和谐稳定。这个基础打好了，医疗事业的发展才会更有保障。



北京大学第二届医院管理论坛

——医院品牌建设与创新发展

【论坛时间】2015年6月27日~28日 【论坛地点】北京友谊宾馆友谊宫聚英厅
【主办单位】北京大学继续教育学院
【论坛内容】《以患者为中心的现代医院管理》《宏观经济形势与医疗行业的资本运作》
【师资介绍】陈炳坤 美国梅奥医学中心华裔高管，梅奥医学院副教授
王进 我国著名经济学家，中国西部华尔街创意人

【报名方式】

网站报名：详细议程请登录网站www.pkuet.com点击“校友活动”；
微信报名：扫码关注微信公众号，回复“论坛报名+姓名+联系电话”

【联系电话】010-62650782,13910014339 陈老师

